                      SCENARIUSZ LEKCJI RELIGII DLA KL II-VI

    Uroczystość Objawienia Pańskiego – jak Mędrcy idziemy oddać 

   pokłon Panu Jezusowi.                                                                                                        

                                                                                                                                                                                            Cel ogólny:   wzorem Trzech Króli poszukiwanie Chrystusa jako Króla wszystkich  narodów.

Cele szczegółowe:  Katechizowany:  zna historię pokłonu Jezusowi przez Mędrców                                     ze Wschodu, wyjaśnia własnymi słowami, co to znaczy, że Jezus jest Zbawicielem wszystkich ludzi; wymienia dary złożone Jezusowi przez Mędrców oraz wyjaśnia ich symbolikę; wyjaśnia,  jak chrześcijanie świętują uroczystość Objawienia Pańskiego oraz kiedy ona przypada.

Formy pracy:  indywidualna ,  grupowa,  zbiorowa

Metody: metoda niedokończonych zdań, pantomima, opowiadanie  rozmowa kierowana , burza mózgów  praca w grupach,  praca samodzielna ucznia z kartami pracy.

Środki  dydaktyczne:  żłóbek z Panem Jezusem, wycięta z kartonu Gwiazda Betlejemska,  stroje dla uczniów grających mędrców,  Pismo Święte, dwustronna taśma samoprzylepna  do przymocowania gwiazdy, kreda, kadzidło, karty pracy.

Czas trwania zajęć: jedna godzina lekcyjna

Wiadomości:  Objawienie, wiara, Objawienie Pańskie (Epifania), Mędrcy ze Wschodu, król Herod, symbolika złota, kadzidła i mirry, uroczystość Objawienia Pańskiego (święto Trzech Króli).

Osiągnięcia ucznia

Uczeń:  opowiada własnymi słowami historię pokłonu Mędrców ze Wschodu Panu Jezusowi, wymienia dary złożone Jezusowi przez Mędrców i wyjaśnia ich symbolikę, zna imiona Mędrców i pamięta, że nie pochodzą one z Pisma św., ale zostały nadane wiele wieków później;  wyjaśnia, co to znaczy, że Pan Jezus jest Zbawicielem wszystkich ludzi, zna dwie nazwy święta obchodzonego 6-go stycznia i potrafi je wyjaśnić, opisuje, jak chrześcijanie świętują uroczystość Objawienia Pańskiego wyjaśnia, do czego służą kadzidło i kreda poświęcane na Mszy św. w święto Trzech Króli; wyjaśnia, dlaczego chrześcijanie okadzają swoje domy i mieszkania wyjaśnia, co oznacza napis K+M+B umieszczany na drzwiach domów ludzi wierzących; wymienia dary, jakie dziś ludzie mogą składać Panu Jezusowi (modlitwa, dobre uczynki, nauka, praca, uczestnictwo w Eucharystii); potrafi powiedzieć, kiedy oraz za panowania jakiego władcy Polska przyjęła chrzest 

Uwagi: przed zajęciami wybierz trzech uczniów, którzy w czasie lekcji zagrają role mędrców, przećwicz             z nimi, jak mają się zachowywać i co robić, poproś także, aby nie mówili innym o swoim zadaniu przygotuj stroje dla aktorów (wystarczą korony/opaski zrobione ze złotego  czy srebrnego papieru i szaty/peleryny                 z krepiny) przygotuj karty pracy oraz testy sprawdzające dla każdego ucznia

Przebieg zajęć

Wstęp – Objawienie  i wiara
    Przywitanie uczniów, a następnie wspólnie odmówienie  „Akt wiary”. Nawiązując do modlitwy, powiedz dzieciom, że będziecie rozmawiać  o objawieniu bardzo ważnej prawdy ludziom przez Pana Boga. Pracując metodą niedokończonych zdań, wyjaśnijcie, co to jest objawienie (pamiętaj, aby zapisać na tablicy zdania, które dzieci mają dokończyć).

· Rozpocznij zdanie: Objawienie to... (podsumowując wypowiedzi       uczniów, powiedz, że wiara jest odpowiedzią człowieka na to, co Bóg mu objawia).  

           Posługując się ponownie metodą zdań niedokończonych, spróbujcie   

            wyjaśnić, czym jest wiara. Rozpocznij zdanie:   Wiara to... 

  Zbierz wypowiedzi dzieci i zrób krótkie podsumowanie.  Ważne, aby dzieci po tej części zajęć miały świadomość, że Objawieniem jest to wszystko, co Bóg zechciał pokazać i powiedzieć człowiekowi, aby mógł on poznać Boga, zrozumieć i uwierzyć Mu. Wiara zaś jest postawą, jaką człowiek przyjmuje wobec Boga – człowiek wierzy w Boga, czyli w Jego istnienie i działanie we wszechświecie oraz wierzy Jemu, to znaczy przyjmuje to, co Bóg objawił i ufając Mu, stara się żyć i postępować zgodnie z wolą Bożą. 
Przybycie Mędrców ze Wschodu

    Postaw przed tablicą żłóbek z Panem Jezusem, a na tablicy umocuj przygotowaną Gwiazdę Betlejemską. Powiedz uczniom, że chcesz ich zaprosić do uczestnictwa                          w wydarzeniu, poprzez które Pan Bóg chciał objawić ludziom coś bardzo ważnego o Panu Jezusie, a które jest nazywane Objawieniem Pańskim (w tym momencie poproś wcześniej wybranych uczniów o wyjście z klasy, aby przygotowali się do zagrania roli mędrców; zrób to w taki sposób, aby pozostali uczniowie nie znali powodu wyjścia kolegów). 

   Weź do ręki Pismo Święte i rozpocznij odczytywanie fragmentu mówiącego o pokłonie Mędrców ze Wschodu (Mt 2,1–12; historię możesz także opowiadać). W trakcie odczytywania  9-go wersu podejdź do drzwi, otwórz je i zaproś  do środka Trzech Króli.             W trakcie dalszego odczytywania królowie zbliżają się do żłóbka i zachowują się tak, jak wskazuje opis biblijny. Po złożeniu darów królowie idą na koniec klasy, zdejmują stroje, kładą na wcześniej wskazanym miejscu i wracają do swoich ławek. 

Poproś, aby uczniowie opowiedzieli poznaną historię własnymi słowami Zwróć uwagę na wszystkie elementy, wyjaśnij uczniom, skąd przybyli Mędrcy i kim byli:   pochodzili                         z krajów, w których ludzie nie znali prawdziwego Boga, mieli natomiast własnych bogów, zwykle bardzo wielu, i przypisywali boską moc zjawiskom przyrody, których nie potrafili zrozumieć i wyjaśnić.  

· Byli to ludzie bardzo mądrzy i wykształceni, którzy zajmowali się astronomią – zjawiskami zachodzącymi na niebie oraz astrologią – wróżeniem i odczytywaniem przyszłości z gwiazd (wyjaśnij, że w starożytności ludzie wierzyli, że zjawiska pojawiające się w kosmosie mają wpływ na życie ludzi – jednym z takich wierzeń była wiara w to, że narodzeniu człowieka towarzyszy pojawienie się nowej gwiazdy na niebie);  studiowali różne księgi, w których zapisane były różnorakie proroctwa                      i przepowiednie; znali także proroctwo pochodzące z religii żydowskiej o tym, że na świat przyjdzie wyjątkowy Król, który będzie królem wszystkich ludzi (wyjaśnij,               że znajomość tego proroctwa oraz pojawienie się wyjątkowej gwiazdy spowodowało, że mędrcy wyruszyli   w drogę, aby oddać pokłon Jezusowi).

· Opowiedz dzieciom także, kim był król Herod – zaznacz, że nie czekał na narodziny nowego króla z obawy, że straci tron i władzę, dlatego przybycie mędrców i cel ich wędrówki bardzo go przeraziły.  

· Zadaj uczniom pytanie: Dlaczego Bóg chciał, aby mędrcy przybyli do Jezusa? Spróbujcie znaleźć odpowiedź, pracując metodą „burzy mózgów”,  która polega na zebraniu spontanicznych pomysłów i skojarzeń na dany temat.   -  (Mieli rozgłosić całemu światu tę nowinę – pochodzili z dalekich krajów).   
Zapisz wypowiedzi uczniów na tablicy.  Po zakończeniu zapisywania odczytajcie głośno wszystkie odpowiedzi i znajdźcie właściwą albo  najbliższą prawdy. W wyniku wspólnej pracy uczniowie powinni odkryć prawdę, że Pan Jezus przyszedł do wszystkich ludzi z orędziem o miłości i obietnicą  zbawienia. Można powiedzieć  uczniom, że mędrcy są przedstawicielami wszystkich narodów i ludzi żyjących w każdym czasie, są jakby delegacją, która przybyła do Pana Jezusa w imieniu wszystkich ludzi    W szopkach ustawia się figurki Trzech Mędrców w kolorach skóry: białym, czarnym i żółtym jako symbol ludności trzech największych znanych wówczas kontynentów: Europy, Afryki i Azji                    co oznacza, że Pan Jezus przyszedł – objawił się wszystkim ludziom, zwłaszcza dla poganom, którymi byli też sami mędrcy.
· W ramach utrwalenia omawianych zagadnień rozdaj uczniom karty pracy (Z1). Po skończonej pracy poproś jedno dziecko o głośne odczytywanie zdania, pozostałych uczniów o odczytanie wstawionego wyrazu. Dary złożone Jezusowi (Z2) Rozdaj uczniom karty pracy (Z2) i poproś o rozpoznanie darów, które mędrcy złożyli Jezusowi. Następnie poproś uczniów o uzupełnienie zdania, które wyjaśnia symbolikę darów.  ( Pan Jezus otrzymał złoto (dar dla króla), kadzidło (dar dla Boga) i mirrę (dar wskazujący na człowieczeństwo Chrystusa).

 W trakcie rozmowy kierowanej wyjaśnij, że Pan Jezus jest Królem całego świata, Synem Bożym oraz prawdziwym człowiekiem, ponieważ urodził się jako człowiek. Powiedz uczniom, że mirra oznacza również to, że Pan Jezus będzie cierpiał, co spełniło się w chwili ukrzyżowania. 
· Jak chrześcijanie świętują Objawienie Pańskie?

Powiedz uczniom, że w Kościele bardzo uroczyście obchodzi się wspomnienie pokłonu mędrców Panu Jezusowi. Pracując metodą rozmowy kierowanej, scharakteryzujcie sposób świętowania przez chrześcijan uroczystości Objawienia Pańskiego (ważne, aby dzieci miały świadomość, że w tym dniu ludzie wierzący uczestniczą we Mszy św.). Powiedz uczniom, że w czasie uroczystej Eucharystii święci się kredę i kadzidło, które należy zabrać do domu. Można pokazać uczniom kadzidło i wyjaśnić, że zapala się je i okadza nim mieszkania na znak, że zaprasza się Pana Jezusa, aby był obecny w rodzinie. Następnie pokaż dzieciom kredę i wyjaśnij, że służy ona do opisania drzwi domu (zrób taki zapis na tablicy i wyjaśnij jego symbolikę: umieszczony na drzwiach domu oznacza, że mieszkają tu chrześcijanie). (Z3)  Zapytaj dzieci, co mogą oznaczać te litery – jeśli będą miały problem, podpowiedz, że są to pierwsze litery  od trzech słów w języku łacińskim: Christus Mansionem Benedicat, co po polsku znaczy: Chryste błogosław temu domowi (mieszkaniu).  Plusy to nie plusy, tylko krzyżyki – znaki błogosławieństwa. (Zapis K+M+B wziął się stąd, że ludzie nie rozumieli łacińskiego skrótu i uznali, że to pierwsze litery imion Mędrców, jakie nadała im średniowieczna tradycja, czyli Kacper ( języku łacińskim imię Kacper pisze się przez „C”), Melchior i Baltazar.  Wyjaśnij, że liczba trzech mędrców pochodzi od trzech darów, a imiona Mędrcy otrzymali dopiero w IX w. Królami nazwano ich dlatego, że w Psalmie 72 (w razie potrzeby wyjaśnij, co to jest psalm) jest mowa o królach, którzy przyniosą Mesjaszowi – Królowi dary. (Zał. 3 można dać gotowy do klejenia lub polecić aby uczniowie napisali go samodzielnie w zeszycie. W młodszych klasach mogą dodatkowo narysować drzwi).
Zakończenie     

   Podsumowując wiadomości, podkreśl, że uroczystość Objawienia Pańskiego przypomina nam, że Pan Jezus jest Zbawicielem wszystkich ludzi. Zapytaj, jakie dary obecnie ludzie mogą złożyć Panu Jezusowi (ważne, aby dzieci miały świadomość, że nie chodzi o dary materialne, ale duchowe; zaś w święto Trzech Króli najważniejszym i najpiękniejszym darem jest uczestnictwo we Mszy św.).   

Praca domowa  Polecenie dla uczniów:  Napisz lub narysuj, jaki dar pragniesz ofiarować Panu Jezusowi. 

Modlitwa : Jako modlitwę na zakończenie katechezy zaśpiewajcie wybraną kolędę: 

„Mędrcy świata, monarchowie” lub „Dzisiaj w Betlejem”

ZAŁĄCZNIK 1

W puste miejsca wpisz odpowiednie wyrazy, znajdujące się  pod tekstem.

 Uroczystość Objawienia Pańskiego (Trzech Króli) obchodzimy ……………………

Trzej Mędrcy: ……………..…… , …………………………  i …………………………..,   złożyli Panu Jezusowi dary:   ……………………………,  ……………………………..                   i ……………………………. . 

Melchior,  6 stycznia,  złoto,  mirrę, Kacper, kadzidło, Baltazar.

ZAŁĄCZNIK 2
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 ……………………………     …………………..........................   …………………………………….

Dary te były symbolem: złoto - ………………………., kadzidło - …………………….                i mirra - ….....................................…………………………………….

dar dla króla,   dar wskazujący na człowieczeństwo Chrystusa,  dar dla Boga 
ZAŁĄCZNIK 3
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